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Schulwandkarten⸗Verlag von G . D . Baedeker in Eſſen ,

zu beziehen durch alle Buchhandlungen .

Phyſikaliſche Schulwandkarte

Deutſchen Beiches
ſowie

ſeiner Nachbarländer
von

E . Schröter ,
Lehrer in Hettſtedt .

Maßflab : 1 : 800000 . — Die Karke beſteht unaukgezogen aus

6 BKlättern . Im ganzen iſt ſieem 82 cm hoch , 1 m 90 cm breit .

Preis : unaufgezogen 12 / , aukgezogen mik roter Seidenband⸗

einkaffung , [ chwarzpolierten Stäben und beſter Kollvorrichkung

oder Ringen mit Kordel 20 / .

über Schröter ' s Phyſikaliſche Schulwandkarte des

deutſchen Keiches und ſeiner Nachbarländer giebt einer der

a erſten gegenwärtig lebenden Kartographen , Herr Prof . A. Kirchhoff

in Halle folgendes Urteil ab :

„Schröter ' s Phyſikaliſche Schulwandkarte des Deutſchen Reiches
„ D giebt ein recht markiges , dabei aber doch dem Auge wohlgefälliges

Un Bild des Bodenbaus von ganz Mitteleuropa im Sydowſchen

Farbengewand und in dem ſtattlichen Maßſtab von 1 : 800 000 .

Die zarten roten Linien der Staatsgrenzen ( nur die des Deutſchen

Keiches im ganzen und der übrigen mitteleuropäiſchen Staaten

ſind angegeben ) verdecken ebenſo wenig den klaren Aus druck der

Vodenplaſtik wie die roten Signaturen für die wichtigſten Ort⸗

ſchaften . Da außerdem auch der Namenaufdruck zweckmäßiger⸗
weiſe nur in Haarſchrift ausgeprägt iſt , ſo wird auch hierdurch
der ruhige Eindruck , den die verſtändig generaliſierte Wandkarte

macht , durchaus nicht beeinträchtigt . Sonach dürfte dieſelbe ein

recht brauchbares Bilfsmittel darbieten für den Unterricht in

mitteleuropäiſcher Landeskunde “ .



Schulwandkarten⸗Verlag von G . D . Baedeker in Eſſen , aulat

zu beziehen durch alle Buchhandlungen . ö

E. Leeder ' s Schulwandkarten
Amtlich empfohlen .

N l hintetei
Deutſchland . 19. Aufl . Aus 9 Blättern beſtehend . Größe im em

ganzen 1 Meter 50 Ctm . hoch, 1 Meter 36 Ctm . breit . Maßſtab BeiBeß
1 : 875000 . Preis unaufgezogen 5. — /, ; aufgezogen , mit roter

3Rlb,Seidenbandeinfaſſung , ſchwarz polierten Stäben und beſter Boll⸗

vorrichtung 14 — . el
Europa . 12. Aufl . Aus 9 Blättern beſtehend , Größe im ganzen pel

1 met . 36 Ctm . hoch, 1 Met . 50 Cent . breit . Maßſtab 1: 3 700 000. genund

Preis unaufgezogen 5.— ; aufgezogen , mit roter Seidenband alangen.
einfaſſung , ſchwarz polierten Stäben und beſter Rollvorrichtung 14 .

Oſtliche Halbkugel . 8. Aufl . Aus 6 Blättern beſtehend .
Größe im ganzen 1 met . 42 Cent . hoch und breit . Preis un⸗
aufgezogen 5 . —; aufgezogen mit roter Seidenbandeinfaſſung ,
ſchwarz polierten Stäben und beſter Rollvorrichtung 14 . — .

Weſtliche Balbkugel . 8. Aufl . Aus 6 Blättern beſtehend .
Größe im ganzen 1 Ret . 42 Cent . hoch und breit . Preis unauf⸗

4 gezogen 5 . —; aufgezogen mit roter Seidenbandeinfaſſung , ſchwarz lt
polierten Stäben und beſter Rollvorrichtung 14 . — . 15

Die Alpen . Aus 6 Blättern beſtehend . Größe im ganzen 1 Met.
14 Ctm . hoch, 1 Met . 65 Ctm . breit . 1 : 750000 . Preis unauf⸗

gezogen 10 . — ; aufgezogen mit roter Seidenbandeinfaſſung ,
ſchwarz polierten Stäben und beſter Rollvorrichtung 20 . — .

Paläſtina . 10 Aufl . Aus 4 Blättern beſtehend . Größe im

ganzen 1 Met . 36 Ctm . hoch, 1 met . 4 Ctm . breit , 1 : 300 000.
Preis unaufgezogen 4 . — / ; aufgezogen mit roter Seidenband⸗

4548 ſchwarz polierten Stäben und beſter Rollvorrichtung
12 . —

G. Vichter ' s Schulwandlarten .
Afrika . 3. Aufl . Aus 6 Blättern beſtehend . Größe im ganzen

1 meter 56 Cent . hoch, 1 Meter 40 Ctm . breit . 1 : 5550000 .

Preis unaufgezogen 14 . — / ; aufgezogen mit roter Seidenband⸗

e ſchwarz polierten Stäben und beſter Rollvorrichtung
20 . — .



üihn Schulwandkarten⸗Verlag von G . D . Baedeker in Eſſen ,

zu beziehen durch alle Buchhandlungen .

Als beſte Empfehlung für die Brauchbarkeit der Wandkarten

von Leeder und Kichter ſpricht wohl der Umſtand , daß dieſelben eine

ſo außergewöhnlich große Verbreitung gefunden haben und durch das

ſchnelle hintereinander erfolgende Erſcheinen neuer , ſorgfältig durch⸗

geſehener Auflagen ſtets auf der Böhe der Feit gehalten werden .

Bei Beſtellungen durch andere Buchhandlungen empfehle ich

deingend , nur meine , mit Firmenſtempel verſehene Griginal - Aus⸗

ſtattung — elegant auf weißen Shirting aufgefogen , mit

ſchwarz ; polierten Rundſtäben , beſter Rollvorrichtung oder

Ringen und mit Kordel und roter Seidenband - Einfaſſung —

zu verlangen .
Rnſichts - Exemplare der hier angezeiglen Schulwandkarten

lehen ſowohl durch jede Sorkimenksbuchhandlung als auch

direkt durch die Verlagshandlung G. D. Baedeker in ESS211

A Dienſten .

Beſtell⸗Tettel .

Unterzeichneter beſtellt hiermit durch die Buchhandlung

Reiches . Aufgezogen mit Stäben
F. Nichter ' s Schulwandkarte von Afrika . Aufgezogen

mit Stäben 3FF * * Ab 20.

E Leeder ' s Schulwandkarten von :

Deutſchland . 19. Aufl. Aufgezogen mit Stäben 4 14. —

Europa . 12. Aufl. Aufgezogen mit Stäben 4b 14.—

Sſtliche Halbkugel . 8. Aufl. Aufgezogen mit Stäben 4b 14 —

Weſtliche Halbkugel . 8. Aufl. A zogen mit Stäben 4l 14.

Die Alpen . Aufgezogen mit Stäbeen Ab 20.

Paläſtina . 10. Aufl. Aufgezogen mit Stäben . W 12 . —

E . Leeder ' s Schulatlas zur Bibliſchen Geſchichte . b 1.

Verlag von G. D. Baedeker in Eſſen .

Ort und Datum : Name:



„ Konkordia
Aktiengeſellſchaft für Druck und Verlag in Bühl ( Baden ) .

Albiez . Wilde Roſen . Jugendgedichte . Eleg . geb. 2 / .
Bedenk , Kath . Stickmuſteralphabete . 6. Aufl . Preis 25 K.
Bell , A. 25 leichte Orgelſtücke zum Gebrauch beim öffentlichen

Gottesdienſte . 2 %/ .
Bergmann . Wirtſchaftslehre . Kaufmänniſche u. gewerbl . Buch⸗

führung nach Vorträgen zuſammenaeſtellt v. X J . Hoffmann . 50 § .
Bier , Th. Leichtverſtändliche praktiſche Anleitung zur Zucht

und Pflege unſerer Obſtbäume mit 9 Abbildungen , geh. 30 .
Bilharz , J . 16 Tafeln zur Veranſchaulichung des Rechen⸗ un

unterrichts in den unteren Schuljahren nach der Bilharz⸗
Ritzhaupt ' ſchen Methode . Beigabe zum „Badiſchen Rechenbuch . “
Größe : 78 151 cm. Zweifarbig . Aufgezogen . Preis 6 . —

Einzelne Tafeln können nicht abgegeben werden .
— Anleitung zum Gebrauche der Bilharz ' ſchen Rechentafeln

für die Hand des Lehrers . Preis broſchiert 20 Y.

Zeugd
Pületen

Breinig , Aufſätze für die Voltsſchule . 1. Teil ( Unterſtufe ) 50 F. e
II. Teul ( Metteinufe ) 80 . III Teil ( Oberſtufe ) 1,50 . ſen

( Buchführung , landwirtſchaftl . , für Fortbildunasſchulen . Preis 25 H. 25
( Bunkofer , W. Elementargeometrie in Dialogen . Preis 2 re

Bürkel , K. Handtärtchen von Baden . 14. Aufl. Preis 15 K linn
— Muſterbeiſpiele zur Anfertigung von Geſchäfts⸗Aufſätzen , 6

Briefen und Eingaben an Behörden . Mit Erläuterungen und ſffnerz
Aufgaben . Für Gewerbe⸗ , Fortbildungsſchulen und verwandte 1010
Anſtalten bearbeitet . 4. Auflage . Preis 50 5, . 570

Decker , W Gruß an das Badnerland f . Männerchor . 50 f . aDiebold , J . 20 der gebräuchlichſten kirchlichen Feſtgeſänge 60
für Landchöre . Partitur 1,50 . Einzelſtimmen à 25 A.

— Geiſtliche Geſänge für Männer⸗ u. Gem. Chor . 2,50 %% 0— Lantus sacri , 70 Katholiſche Kirchengeſänge für außer⸗
lithurgiſche Anläſſe mit oder ohne Orgelbegleitung . Lateiniſche 0
und deutſche Texte . Preis 3 50 4 00

Dreßler , O. Drei Lieder für Männerchöre . Bei Fahnenweih⸗ 0

feſten ſpeziell zu empfehlen . Preis 45 S. .
Dufner , A. Leichtfaßliche Schule für Blechinſtrumente . mun

Für Flügelhorn , Piſton , Trompete , Alt⸗ und
— zum Aut

Selbſtſtudium und Maſſenunterricht . Preis 50. , Hon
— Der kleine Klavierſpieler . 64 Klavierſtücke als Beigabe „ a .

zu jeder Klavierſchule ,
geſebtz progreſſiv geordnet und mit Finger⸗ bl

ſatz verſehen . Gehefter. A. i. t



Verlag der Aktiengeſellſchaft Konktordia in Bühl .

Eiermann , D. Der unterricht im Rechtſchreiben . Eine

methodiſche Anleitung mit praktiſchen übungen . 3. Aufl . Preis

kart . 1 20 &.
— übungsſtoffe für den Unterricht im Rechtſchreiben für die Hand

des Schülers . 6. Auflage . Preis 20 S,.

Forrer . Die frühchriſtlichen Altertümer aus dem Gräberfelde
v. Achmin⸗Panopolis m. 18 Taf . u. 250 Abbild . Gbd . 35 . — G.

Forrer u. Müller . Kreuz und Kreuzigung Chriſti in ihrer

Kunſtentwickelung . Mit 12 Taf u. 83 Abpild . Gebd. / 24 . —.
— Zeugdrucke der byzantiniſchen , romaniſchen , gothiſchen und

ſpäteren Kunſtepochen . 57 Tafeln , 132 Abbildungen in Farben
Lichtdruck nebſt Cliché⸗Abbildungen im Text . gr. 4 . 44 S.

God . in Leinwand / 75 . —.
— Römiſche und byzantiniſche Seiden⸗Textilien aus dem

Gräberfelde von Achmin⸗Panopolis . 28 Seiten Text . 17 Tafeln
und 120 Abbildungen . Preis / 35 . —.

Geometrie , Anhang zum „Badiſchen Rechenbuch . “ Herausgegeben
von Karlsruher Lehrern . Lehrer⸗Ausgabe geheftet 80 NJ.

— Schüler⸗Ausgabe , geheftet 15 H.

Geſchichte der Entwicklung des Voltsſchulweſens im Groß⸗

herzogtum Baden . Im Auftrage des allgem . bad . Volks⸗

ſchullehrervereins quellenmäßig bearb . unter Leitung u. Mit⸗
1

wirkung d. Obmanns Hptl . H. Heyd . Lief . 1/15 . Preis à % 1 . —

u. Gönner , A. Sechs leichte Duette für 2 Violinen . Preis 75 J .

Grimmer , G. Anleitung zur Erteilung des erſten Schreib⸗

Leſe⸗Unterrichts . 3. Auflage . Preis 60 F

Haffners Apparat ; Erklärung d. Flächen⸗ u. Kubikmaße . Pr . 3

Hodapp , A. Zweiſtimmige lateiniſche Meſſe . Der Schul⸗

jugend gewidmet . Preis 45 &.

Hoffmann , A. Volksſchul⸗Geographie . 1. Heft : Allgemeine

Geographie . Die 5 Erdteile . 5. Auflage . 30 J . 2. Heft :
Erd⸗ und Himmelskunde . Deutſchland . 30 S .

— Badiſche Geſchichte nebſt einem Anhange : Geſchichtliches von

merkwürdigen Orten des Großherzogtums . 8. Auflage . 25 Y.
— Geſchichtsbilder . Darſtellung der wichtigſten Begebenheiten

und berühmter Perſonen aus der alten Geſchichte . 10. Auflage .

Preis 30 &.
Hoffmann , J . Hiſtoriſch⸗topographiſch⸗ſtatiſtiſche Beſchreibung des

Amtsbezirks Mosbach . Preis 2 ſ .
— Handkärtchen vom Amtsbezirt Mosbach . Preis 15 K.

Hüffner 15 Volks⸗ u. Lebensbilder aus d. alten Geſchichte . 15 35

Jugendbtüten , Blätter zur Belehrung und Unterhaltung der Jugend⸗

Preis der Jahrgänge 1885 , 1886 und 1887 geb. à K. 2 . —,



Berlag der Alttiengeſellſchaft Ronſtordia in Bühl . aagd
— —

Kaller , G. Reigen für Mädchen . Eine Sammlung von Lieder⸗
Stab⸗ , Tanz⸗ u. Lauf⸗Reigen für alle Turnſtufen . Preis 1,20 / . bet9

Konkordia , Liederſammlung für Männerchor . Herausgegeben von mlei
H. Hönig . Preis geb. 2 / . Bei Partiebezügen billiger . —Ptakt

Konkordia⸗Jugendſchriften . Herausgegeben von J . J . Hoffmann , dil!
Hauptl . in Burbach . Band 1: Adeline , die chriſtliche Sultanin .
Band 2: Das Raubſchloß am Wildſee und Hirlanda von Rappen⸗
ſtein . Band 3: Hermann der Heilige und Friedrich der Sieg⸗
reiche . Band 4: Der Mord auf der Landeck und Erzählungen ll
aus dem Bauernkriege . Jeder Band elegant geb. in rot Leinen
mit Gold⸗ und Schwarzpreſſung / 1. 20.

Körper , 16 geometriſche , aus Holz verfertigt . Zur Veranſchau⸗
lichung der Flächen⸗ und Körperberechnungen . Preis 5. 20 .

Kößler , A. Deutſche Schreib⸗Leſe⸗Fibel . 21. Auflage . ( Steil⸗
ſchrift ). Preis 50

Krönlein , Fr . Heimatskunde . Mit beſonderer Beziehung auf
Stadt und Umgqebung von Heidelberg . Preis 2 W.

Lachner , V. Kaiſerhymne „ Unſer Kaiſer , unſer Hort “ .
Gedicht von A. Pacius . Für 1 Singſtimme mit Klavier⸗
begleitung 25 , Singſtimme allein 10 O, für Aſtimmigen
Männerchor Part . 25 , Einzelſtimmen 10 Y.

— Elemente der Naturgeſchichte im erziehenden Unterricht nebſt
zeitlich geordnetem Stoff zu Beobachtungen , Verſuchen u. Schüler⸗
ausflügen . 1. Teil „Tierkunde “ , Preis 1 / . 2. Teil „Pflanzen⸗
kunde “ , Preis 70 Y. klett,

Liebe , Ludw . op. 62, 1. O, Schwarzwald , wie ſchön biſt du !
Für vierſtimmigen Männerchor . Part . 1 , Einzelſt . 10 K. leßler

— Auf der Halde ( Gedicht von Hans Grüninger ) für gem 9.

Chor komponiert . Op. 158 Nr . 1. Preis . 1 . — lealien
— Abendfrieden ( Gedicht von Emil Rittershaus ) für gemiſchten 63

Chor komponiert . Op 148 , Nr . 2. Preis 80 N. chenbn
Maenner , J . B. Drei Grabgeſänge für gemiſchten Chor , 30 5
Meinzer , Alb. Prakt . Rechenbüchlein für Schüler : 801

Heft 1 Schuljahr ;;' ↄ n
2 5 IIIʒ!; 1 2

„ 3 „ IIIII ! „ (
3 „ IV 3. Aufl. 16

V3 . Aufl
6% VI. 3. Aufl . .

1 7 „ VII u. VIII 4. Aufl. 10 393

„ 8 Kopfrechnen, Wiederholungsaufgaben, Al⸗
ligations⸗ , Ketten⸗ und Zinſeszinsrech⸗
nungen für Oberklaſſen u. Fortbildungs⸗



Verlag der Antiengeſellſchaft Konkordia in Bühl .

Preis 30 „heenBnn (
Heft 9 Geometriſche Aufgaben . 3. Aufl . 8

— Auleitung nebſt Auflöſungen zu Heft 9. Preis 50 J .
— Praktiſches Rechenbuch für Stadt⸗ und Mittelſchulen .

Teil I. : 2. Aufl . Die 4 Species mit reinen u. einfach benannten

ganzen Zahlen . Preis 35 F .
2. Aufl . Die 4 Species mit mehrfach benannten ganzen

Zahlen . Preis 35 Y.
III . : 2. Aufl . Das Bruchrechnen . Preis 45 9 .

„ IV . : 2. Aufl . Die Schlußrechnung . Preis 50 .

Metzger , Verzeichnis ſämtl . auf das bad . Schulweſen bezüglichen

Geſetze und Verordnungen . Preis 50

Müller , G. A. Dr. Vorgeſchichtliche Kulturbilder aus der

Höhlen⸗ und älteren Piahlbautenzeit . Preis 2,80 Al.
— Seſenheim , wie es iſt , und der Streit über Friederike Brion ,

Goethes Jugendlieb . Mit einem Titelbild und mehreren Ab⸗

bildungen in Lichtdruck nach Skizzen von M. Feurer . Preis 6 .

— Urkundliche Forſchungen zu Goethes Seſenheimer Idylle
und Friederitens Jugendgeſchichte . Mit einer korrigierten Kopie

und einer Wiedergabe des Falk ' ſchen Friederikenporträts , ſowie

fünf Beigaben . Preis 3,50 .

10

—22

Neuert , Fritz . Lehrer⸗Toaſt . Aus Fritz Treugold ' s „ Sadrach
A. B. Dnego “ für 4ſtimmigen Männerchor . Preis 50

Neßler , J . Düngerlehre für landwirtſchaftliche und ländliche

Fortbildungsſchulen , ſowie zum Selbſtunterricht . Preis 30 &.

Realienbuch für Volks⸗, Bürger⸗ und Töchterſchulen bearbeitet von

Karlsruher Lehrern . 7. Auflage . Gebd . 1,10 / .

Rechenbuch , badiſches . Herausgegeben von Karlsruher Lehrern . Aus⸗

gabe für Lehrer , I. Teil : Der Rechenunterricht in den erſten 4

Schuljahren . 2. Aufl . Preis 2,50 / . Hiezu 1. Schülerheft ( für
das IV. Schuljahr ) . 2. Aufl . Preis 25 J .

— Il . Teil . Ausgabe für den Lehrer . Der Rechenunterricht im

5. und 6. Schuljahr . Preis geb. / 1. 80.

Hiezu 2. Schülerheft ( für das V. Schuljahr ) , 2. Aufl . Preis 30 S.

u. 3. Schülerheft ( für das VI. Schulj ) , 2. Aufl . Preis 30

5 — III . Teil . a. Für Knaben des 7. und 8. Schuljahres , Lehrer⸗

J, Ausgabe . Preis geb. 1,20 : Schüler⸗Ausgabe , 4. Heft . 2. Aufl .

Preis geh. 40 J . b. Für Mädchen des 7. und 8. Schuljahres .

Lehrerausgabe . Preis geb. 1,20 / , Schüler⸗Ausgabe , 4. Heft⸗

2. Aufl . Preis geh. 40 S .

— Die Reitergruppe auf den römiſch⸗germaniſchen Giganten⸗
Säulen . Mit 2 Tafeln in Lichtdruck und Lithographie . „ 2. 60



Schulkalender , bad. , Jahrg . 1901 . Herausgegeben von Hauptlehrer
Remig . Baur . Geb. in Leinwand 95 H.

Schulſchreibhefte vom 2, bis 8. Schuljahr für deutſche u. lateiniſche
Schrift , ſowie für Aufſätze . Preis 65 pro 10 Stück.

Schulſtatiſtit Badiſche . Ein Auskunftsbuch über die Schul - und
Ortsverhältniſſe ſämtl . Schulorte des Großherzogtum Baden . —
Nach Angaben der Lehrer bearbeitet von H. Vorbach und J.
J . Hoffmann . geb. / , 4. 50.

Schulzeitung , bad. , Vereinsblatt des bad. Lehrervereins . Redigiert
von J. Goldſchmidt . 52 Nummern . Vierteljährlich „“ 1. —.

Sickinger , Kommunionlied . Op. 11. Partitur 40 F . Einzel⸗
ſtimmen 10 .

Sigriſt , J . Kurzer Abriß der Poetik u. Litteraturgeſchichte
für die Hand der Schüler . Preis 45 Y.

Stegmaier , J . Badens Freudenklänge . Marſch für Piano⸗
forte . Preis 75 .

Steiger , Der geometriſche Unterricht in der Volksſchule . Mit
63 in den Text gedruckten Fiauren . Preis geb. 1 Ab.

— Der Rechennnterricht in der Volksſchule . Zum Gebrauch
an Seminarien und für die Hand des Lehrers . Erſter Teil :
Das Rechnen mit einfach benannten bezw. unbenannten Zahlen .
Kartoniert 1. 50.

— II. Teil : Das Rechnen mit mehrfach benannten Zahlen , Dezimal⸗
zahlen und gemeinen Brüchen . Schlußrechnen . Kart . „ 1. 80.

Steinmetz , J . B. Aus vergangenen Tagen . Drei geſchicht⸗
liche Erzählungen für die Jugend . Preis 75 A.

12 Trauergeſänge für vierſtimmigen Männerchor . Zum Gebrauch
bei Beerdigungen . Preis 20 S .

Vorbach , Linienblätter für das 4. bis 7. Schuljahr à 15 A

Weighardt , E. Mathematiſche Geographie . Leitfaden für
den Unterricht in der Obertertia der Mittelſchulen . Preis 60

Zeichenhefte , bad. , mit Liniennetz à 12 J , 10 Stück 90 K ; mit

Punktnetz à 12 J , 10 Stück 90 J . Großes Format à 15 E
10 Stück 1 ; kleines Format à 10 F , 10 Stück 65 .

Zeichenblock für badiſche Schulen à 60 S .

s unſerem Verlage ſind ferner direkt zu beziehen : Schul⸗
reſſen jeder Art , Zeugnisbüchlein , Stundenpläne , Fleißzettel ,
l⸗Entlaſſungsſcheine , Wochenbücher ꝛc.

6

Derlag der Aktiengeſellſchaft Kionkaordia in Bühl . u



—Verlag von EDUARD AKTOk in Halle a . S.

Durch alle Buchhandlungen zu beziehen :

Elich , Dr . phil . Ernst , Lehrer in Berlin . Begleitbüchlein

zu dem Unterricht in der Pflanzenkunde für dic Oberstufe

an Volks - und Mittelschulen , Präparandenanstalten , Töchter -

Schuten etc . Gr . Oktav . 34 S. geh . 1897 . 25 Pfg.
bündig und klar einen allgemeinen Uberblick über die gesamte Schul⸗

und ist für Lehrende und Lernende an entlichst zu empfeblen .
Deutsche Schulzeitung 1896. Nr. 12.

Hummel , Anfangsgründe der Naturlehre für Volks -

schulen . In methodischer Bearbeitung . Mit 42 erläuternden

Holzschnitten . 2. verb . Aufl . gr . 80. 48 S. 1i889 deh N
t nichts zu wünschen übrig,
che Schulverhältnisse besor
Thüringer Schulzeitung Nr. 46.

üsführung des Buches 1
ern den Stoff. Für einf

Hummel , Leitfaden der Naturlehre . In methodischer Be -

arbeitung . Mit 97 erläuternden Holzschnitten . gr . Se. VIII . 136 S.

gen .. ( .
it V igen erkennt Referent an,

lücklich vermieden hat, und da sein
und richtigen pädagogiscl

s empfohlen werden.
die natürlich zunächst für de

dass Herr Hummel die Klippe des 20
Darstellu

m Leitfaden
us 8

ines Buch 1
ntierkundes ,

U stimmtist⸗
zäa 188) ( Seite 136)

Hummel , X. , Leitfaden der Naturgeschichte . In metho -

discher Bearbeitung . Heft 1: Lehre vom Menschen . Tierkunde .

Mit erläuternden Holzschnitten . 21. Aufl . gr . Oktav . 126 8.

1897 geh 60 Heft 2: Pflanzenkunde . Nach dem Tode

des Verfassers bearbeitet von R. Werner , Seminarlehrer in

Erfurt . Mit erläuternden Holzschnitten . 22. Aufl . gr . Oktav .

120 S. 1899 . geh . 90 N . — Heft 3: Mineèralienkunde . Mit

Holzschnitten . 10. Aufl . gr . Oktav 32 Seiten 1897 , geh . 20
4 Sind überall beliebt wegen des reichen ghen LeitfadDie Hummè

gewählter rprak gen Verarbeitung desselben , wegen der tre fflic

1 rigem Preise .
Anzeiger f. d. neueste pädagog . Litteratur 1896 Nr. r0.

Hummel , A. , Kleine Naturkunde für Volksschulen . Mit.

eErläut . Holzschnitten . 6. verb . Aufl . gr . 80. 144 S. 1897 . 75 N.

Das 8 it und weise Be⸗

schränkung aus.

Hummel , A. , Grundriss der Erdkunde . Mit 1f erläut . Holz -

Schnitten . 4. verb . Aufl . gr . 8. IV. 202 S. 1896 . geh . 1,50
den Vorzug der vielen andern Geogre
l rt, und auf das Nots

einfachen und ans
12 vorzüglich
ag 1896 Nr.

anze Werk zeichnet sich durch einfache Klar
Hann. Schulzeitung 1882 Nr. 6.

Der „Erundriss“ verdient deshalb
bücher, weil der Stoff nicht nur tre
weise beschr t ist, sondern auc
lichen Dars Zudem i Auss

Neue Badische Schul



Voerlag von EDUARO ANTON in Halle a . 8.

Aufangeg andeder Erd -
earbeitur Ig. Mit

„ Kleine
8

e B. 1.

be Mit 4

der Erdkunde .

üür Wied

att für die Pro inz Sachsen 1897 Nr. 25.
Cunze , Otto , Schuldirektor , Lehrstoff für den eiementaren

Geschichtsunterricnt , Neu herausgegeben und bis Zzur
egenwart fortgeführt von Schuldireb tor Bruno Kunze .

S: Deutsche Geschichte mit entsprechender Be -
esichtigung der sächsischen , 2. Aufl . 1894 . gr . 8. 103¾Bogen .

E geh . 1 . — Pb. Il . Kursus , Heft i.: Alte Geschichte .
2. Aufl . 1899 . gr . 8. 7¼ Bogen . Preis geh . 72 O. Heft II . :
Deutsche Geschichte mit Berüc Esichtigung der allgemeinen .
1882, gr . 8. 14 Bogen . P geh . 1 4% 40 H.

h I. 2. Aufl kauswahl, Darstellung und dem
durchziehenden Geist n besten nissen der einschlagendenf Döbeln, 26. September 1894. Schulrat Mushahe.

Lernstof, fkär die Hand der Kinder . Auszug aus Kunzes .
Lehrstoff für den elementaren Geschichts - Untèrricht . Kursus II .
Heft 1: Alte Geschichte , 8. Aufl . 27 Seiten , 1900 . geh . 20 K.
Kursus II. Heft 2: Deutsche Geschichte mit besonderer Be -

ichtigung der allgemeinen . 8. Aufl . 66 S. 1899 . geh . 408

E1

lt i

llr im
kagen



Verlag von EDUARD ANTON in Halle a . 8.

E UAd.- öchte versucht sein, das ganze Büchlein ein Meister
Aus zu nennen; jeder Satz ist der Inhalt einer historis

Hannoversche Schulze

Lernstoffe einzigen Hefte , welche nach dem vom
nen Unterrichts unter dem 16. Febr. he
nnis — für die einfachen Volks -
htsunterricht benutzt, bezw. den Kindern

n des Kultus öffentli
Segebenen Schulbücher - Verzeic
schulen Sachsens beim Geschi
in die 1 8 rden sollen.inde gegeben »

üben , A. , Anweisung zu einem methodischen Unter -
richt in der Pflanzenkunde . Für den Schul - und Selbst⸗

rricht . 6. Aufl . Hèrausgegeben von F. Alpers , Seminar⸗
in Hannover . 1897 . gr . 8 . XXXIV , 616 S. geh . 9 18

für den Lel hermallen lern voran, weil es
t zu erteilen hat, immer noch de

hen I
0 ist.

pädagogi zlättern 1880 Heft 3.1Ke hr in sei

Repetitionstafeln , geographische . Zum Jweck gruppen -
iser Einprägung der erdkundlichen Stoffe zusammengestellt .

1878 8 und 71 Seiten . Preis 50 N.
iese Weise den geogr ohischen Stoff ü

Einprägung er
rsichtlich zusammen-ver auf

rd eine sichere und bleibene
Elsass -Lothring . Volk chule 1880 Nr. 19.

In meinem Verlage erſchien

ſülananukarkr uun Paläfinn.
Herausgegeben von Noffmann .

Maßſtab : 1 : 247000 .

Preis in Mappe Mk. 6 . —, aufgezogen zwiſchen Stäben , mit oder

ohne Rollvorrichtung Mk. 12 . —.

Nach der durch die Königl . Regierung zu Düſſeldorf veran⸗

laßten fachmänniſchen Beurteilung wurde die Karte auch für die

Gberklaſſen mehrſtufiger Bolksſchulen als ausreichend und geeignet
bezeichnet . Die Uarte zeichnet ſich durch Berückſichtigung
aller im bibliſchen Unterricht vorkommenden Punkte , her⸗

vorragende Alarheit und große Deutlichkeit auch in den

Namensbezeichnungen aus .
Eine beſſere Wandkarte von HPaläſtina iſt uns für den

Schulgebrauch noch nicht vorgekommen , ſchreibt der Pädagogiſche
Litteraturbericht Halle . N

Düſſeldorf . F. P . Wiſchel ( C J . Areuder ) .
Graf Adolfſtr . 100. Buchhandlung u. Antiquariat .

Ikunde.



Verlag von Hermann Gesenius in Halle .

Soeben wird durch Erscheinen der Oberstufe vollständig :

Gesenius - Regel ,

Englische Sprachlehre. Ausgabe 8.
Völlig neu bearbeitet

Von

Professor Dr. Ernst Regel,
Oberlehrer an den Franekeschen Stiftungen .

Unterstufe . 1900 . In Leinenband geb . M 1. 80 .

Oberstufe . 1901 . In Leinenband geb . Ab 1. 80 .

Gesenius , F. W. , Englische Sprachlehre . Ausgabe A. Völlig neu
bearbeitet von Prof . Dr . Ernst Regel , Oberlehrer an
den Franckeschen Stiftungen .

Teil I : Schulgrammatik nebst Lese - u Ubungsstücken .
6. Auflage . 1899 . Preis geb . %/ 350 .

Teil II : Lese - und Ubungsbuch nebst kurzer Synonymik ,
1895 . Preis geb . / . 2. 25.

Gesenius , F. W. , Englische Sprachlehre . Völlig neu bearbeitet
von Prof . Dr . Ernst Regel . , Oberlehrer au den Francke -
schen Stiftungen . Ausgabe für höhere Mädchenschulen .
Zweite Auflage . 1899 . Preis geb . / 350 .

Gesenius , F. W. , Kurzgefasste Englische Sprachlehre . Für Gym⸗
nasien , Mittel - und Fortbildungsschulen , militärische Vor -

bereitungsanstalten u. s. w. völlig neu bearbeitet von Prof ,
Dr. Ernst Regel , Oberlebrer an den Franckeschen Stif⸗

tungen . 1898 . Ia Leinenband geb . / 2. 20.

Neben obigen Neubearbeitungen erscheint auch
ferner in der früheren Fassung :

Bisheriger Absatz beider Teile 430 000 Exemplare .

Gesenius , F. W. , Lehrbuch der Englichen Sprache . In zwei Teilen .
Teil I : Elementarbuch der Englischen Sprache nebst

Lese - und Ubungsstücken . 23. Auflage , 1900 . Preis
gebunden / 2. 40. 5

Teil II : Grammatik der Englischen Sprache nebst Ubungs -
stücken . 14. Auflage . 1899 . Preis geb . / . , 3. 20.



Verlag von Hermann Gesenius in Halle .

Soebenist neuerschienen :

Roesler und Wilde ,

Beispiele undl Afgaben zum Maufnänrischen Röehnen
für den Unterricht

in höheren Schulen , Handels - und Fortbildungsschulen.
I. Teil . 6. gänzlich umgearbeitete Auflage . 1900 . Preis / 2 . —.

II. Teil . 5. gänzlich umgearbeitete Auflage . 1900 . Preis 1. 60.

Dr . Hermann Scehmidts

Flementarbuch der Lateinischen Sprache.
Völlig neu bearbeitet

von

L. Schmidt , und E . Lierse ,
An , Professor am Königl Gymnasium Professor am Königl . Berger -

zu Bromberg . Gymnasium zu Posen .

I. Teil . Für Sexta Zwölfte Auflage . 1900 . / 1. 20.

II . Teil . Für Quinta . Elfte Auflage . 1894 . / 1. 60.

III . Teil . Für Quarta . 1. Abteilung . Lesebuch . 1900 . 80 &.

2. Abteilung . Ubungsbuch und Vokabular . 1900 . / 1. 40.

Soeben erscheint der zweite Teil von :

8 8 2 Der Geschichtsunterricht in

Spielmann , 838 ausgeführten Lektionen . —

Für die Hand des Lehrers nach den neueren methodischen

Grundsätzen bearbeitet .
int aun I. Teill Die Hohenzollern von Kaiser Wilhelm II .

1
bis zum Grossen Kurfürsten . Für die Mittelstufe von

Volks - und Mittelschuien und die Unterklassen höherer

Schulen . 1897 . Mk. 2,80 .

II . Teil . Deutsche Geschichte von der ältesten Zeit

bis zum Ende des grossen Krieges Für die Oberstufe

von Volks - und Mittelschulen und die Mittelklassen höherer

Schulen .
34 Bogen 544 Seiten . 1901 . Mk. 4. 50.
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Lucllnardl⸗ Musik-Verlag 6. Feuchlinget) Kultgatl.
HervoFTagende B58r

in grosser Anzahl an Schulen eingeführt :

Meuer Tiederschatæ
Sammlung von zwei , drei und vierstimmigen Chören für Schule
und Haus , bearbeitet und herausgegeben von

Cudwig Tiebe .
Heft I. 15 zweistimmige leichte Chöre

— ll . 32 zweistimmige Chöre
III . 36 dreistimmige Chöre

— VV. 20 dreistimmige Chöre 5 8
— V. 12 vierstimmige Chõöre „ —. 60

G
für Mittel - und Oberschulen in meéthodisch geordneter
Reihenfolge von

Wilhelm SFturm
Musikdircktor

Ahesörstischer Teil für Lehrer ! detts diß ;
II. Praktischer Teil für Schüler und Lehrer kart . 55 57

%VVU

Chorerlag und Vocal - Musik
( Männer - , 2 und Frauenchöre , Lieder etc . )

Auuswahl - Sendungen
j e d . üN˙

b Hιοανεεε S αẽ ' s und Frc＋ 82

Tucthharär ; Musik-Verlag ( Feuchlinget ) Fluktgart.
mitein
igenzut

U



Keblz

Empfohlen durch miniſterielles Sutachten !
Lent

—. —
lblatt f. d geſ. Unterr . ⸗Verw. i. Pr. 1883 S. 704—6. )

W. Steuers Rechenwerk .
„ Steuers Me wird für immer ein

Merkſtein bleiben in der Geſchichte des Rechen
zu gehören: unterri ( Pädagog. .

Weilbäär A kerdelnlterrt 8 Weneer

10 feclnen. Sammlung uufewandter Aufgaben nebſt ausführlichem Lehr⸗
U1

164018
für Kopf⸗und Schriftliches Rechnen, mit Auflöſungen . 5. Aufl.

2 Hefte. I. 1 A, II. 1,50 40.
ihr Weß d ihre S 9

le Dahnlricle Woeite dalage 0 . ken in e

Ist kibine VefelLachung es Rechenunterrichts geboten ? Vortrag auf der
Schleſiſchen Provinzial⸗Lehrer⸗Verſammlung in Ratibor

am 15. Mai M13 Uud.
leich b˖ cht l d

lenzund fur Stadtschnlen, Liefter fößerer-Feheanfallan. 8 . mö deffen
b. in 7 Heften.

Hechenbuch für Landschülen u' s Seften.
In den Ausgaben von 5, 6 und 7 Heften ſtimmen die 4 erſten Hefte untereinander

vollkommen überein und führen daher kurzweg den Titel : Rechen buch⸗.
Hechenbuch für Volsschulen. “ auusgabe in 3 Seften. ( Reu '

Demletzten Heft jeder Ausgabe ſind Aufgaben 125 ees und Alters⸗ ,
Kranken⸗ und Unfallverſicherung beigefügt.

118Hekte Sind ZummTeil bereits in 148, (der Alteren Reihkeder Hefte 103. JAullage ESchienen .

Von den AusSgaben in 5, 6 und 7 Heften: Heft 1 15 H, Heft IIAIV und Aus
e A von Heft für Landſ chulen je 20 J , alle übrigen Hefte je 30 §J. Von der

Aus in 3 Heften jedes Heft 20 .
Erläuterungen “ erſchienen unter dem Titel : „Der Rechenunterricht im
ſe 1—20 und im Zahlenkreiſe 14100“, zu Heft III bis IV der Ausgaben in
eften „Erläuterüngen u. Auflöſungen , „Auflöſungen “ zu den übrigen

Heften. Jedes Heft koſtet 40 F.

eohn buch füe obere
Wassel

ler Kuabenschulen. DeWachenbucheder⸗
Ausgabe in 6 Heften, geb. 50 J. Aufl. -⸗Heft40

Im Anſchluß ar
alelöäkr Er Fer Kegen dr iächenehun SöfbWe Reden,

buches der Ausgabe in 6 Heften, geb. 50 §. Aufl. ⸗Heft 40 J .
Im Anſchluß beide Ausgaben des

Erägungsneft,!fl. MIttelschulen . . Nesenölches für Stabtſchuken50. .
Auflöſungsheft 30 .

Bechenaufgaben zur Iuvallatäts- Uufl Alters-, Kranken- Un Unfallxersicherung .
31 Nuflage. 5 J . Auflöſungen auf Verlangen gratis .

rdem beſtehen beſondere Ausgaben des Rechenbuches für die Schulen des Fürſten⸗
s Schwarzburg⸗Rudolſtadt , ſowie für die deutſchen Schulen in Amerika und eine

Ausgabe in ſpaniſcher Sprache für Schulen in Amerika.
Auf Verlangen wird jede gewünſchte Ausgabe der Schülerhefte ,

ſowie ein ausführlicher Proſpekt mit Rezenſionen und Auszügen aus Vor⸗

trägen zur Prüfung gratis und franko geliefert .5 Breslau VIII ,
Verlagsbuchhandlung Max WOywod, Kiosterstrasse 8.

ſind

tum



Jolten hat ein Werk sich so rasch die Gunst der Fachmänner Nekle
erworben , wie dies der Fall ist bei der neuer

Elementar - Violinschulevon Richard S
— — — Preis nur 2 % 50 — . — ꝓ-—[́ &.5

7 IIstä
4
Ullige

Schule des Lagenspiels für Vio
Ullet adlge Preis 2. —.

Dee durch die Violinlitteratur nach Schwierig

Neuer Führer keitsgraden geordnet u. mit kritischen
äuterung . v. E. Hcim . br . 1. 25 , gb. 1 . 50 .

Die Vortragskunſt in der Muſik
( mit spezieller 85536

des Violinvortrages ) von Rich .
SChHOl2z . Brosch 75 Seh is

Di VIlint In iU
in ihrem ganzen Umfange , nebst

15 IoIIMoohrU der Fingerfertigkeit von Ri ch .
Brosch . 2 . — M, geb . 2,50 b .

Melodilche Etuden für Violine

von W. Schambach . Preis 1 J .

UniVersal - Etuden
in allen Ton - und Stricharten für Violine von JOos. Venz ! l .

Preis netto 1,50 .

36 UVmbersdlstudien Ffiin , Nioline

allen Ton - und Stricharten , von Jos . Venzl . Preis 1. 50 40.
f für Violine , enthaltend 37 Konzert - Vortragsstücke .Gulbach

Complet 2,50 W.

8 für sämtliche Blas - Instrumente , à 1,25 .Schulen für sämtl . Streich - u. Saiten - Instrumente , à 1,50 .
5 055

Populäre Nniverlal⸗Klavier⸗Schule
von Prof . H. Kling . Preis nur 1,50 .

JIhbra zum Gebrauch in Volksschulen , SeminarienGesanglehre und höheren Lehranstalten v. E. Röder ,
Lehrerheft 1,50 W, Schülerheft o,80 W.

Louis Oentel ' s Mustle - Bibliotheh .
EE 59 7 „ ˖ 75 =FHUι αον εαά . ‘ ι dνν οονννẽỹ dειν Hνι .

Vollständige Kataloge gratis .

Hannover .Uis Oertel ,



hule

Verlag von Carl WMerſeburger in Leipzig .

Ernſt Hentſchels großes Bechenwerk .
Ausgabe A. Für die mehrklaſſige Schule . B. Für die abſchließende

Volksſchule ( Jänike ) . C. Für einfache Schulverhältniſſe ( Költzſch ) .

Für die Hand des Lehrers , Schule u. Selbſtunterricht , Fortbildungsſchulen .

Ernſt Hentſchel , der Vater der neueren Rechenmethodik , hat ſich
durch ſein Rechenwerk ein unvergängliches Denkmal geſetzt . Es ſteht trotz
zahlloſer Nachbildungen unübertroffen da und gewinnt mit jedem
Jahre an Verbreitung . Es iſt nicht nur in allen Teilen Deutſchlands zu
Hauſe , ſondern auch in den Schulen Moskaus , Petersburgs , Rigas , in

Konſtantinopel , Alexandrien , Athen , Smyrna , Bukareſt , Rio de Janeiro
u. ſ. w. , ſelbſt in Port Adelaide ( Auſtralien ) , kurz in allen fünf Erdteilen ,
ein beliebtes Schulbuch . — Über Hentſchels Bedeutung als Rechenmethodiker
enthält Ausführliches : Kehr „Geſchichte der Methodik des deutſchen Volks⸗

ſchulunterrichts “ und Költzſch „ Das deutſche Volksſchulrechnen “ .

Rechenbuch für Volks - und Mittelſchulen in 8 Heften .
Für Kopf - und Cafelrechnen bearbeitet von A. Röltzſch .

Heft 1, 2 à 16 Pfg . 3, 4, 5 à 20 Pfg . 6, 7 à 30 Pfg . Heft 8 40 Pfg .

Ergebniſſe und methodiſche Bemerkungen dazu à Heft 40 Pfg .
———

1 . Bilderſammlung . Leſefibel. Erſtes Wörter
Taubſtummen Unterricht und Sprachbuch. Elementar- Leſe Sprach⸗
buch. Leſe- und Sprachbuch für Oberklaſſen. Kleine Erzählungen für Kinder. Lehrgang
für das Knabenturnen . Turnbefehle .

Schulliederbücher für Volks- und höhere Schulen, ſowie für alle
Schulgeſang : Stufen in beſonders reicher Auswahl.

Ausführliche Sonder - Verzeichniſſe liefere frei .

CARL MERSESURCER , LEIPZIG .

Speial - Verlag :

Schulen aUnterrichtswerkeUr
Gesang , Klavier , Orgel ,

überhaupt alle Musik- Instrumente .

%—Lopuläre Musikschrilten. —
Kataloge frei .



Seliulgeigen
in nur guten Qualitäten liefere ich inkl . gutem Bogen , Kasten ,
Stimmpfeife , Colophonium , Saitendose mit Extrabezug - Saiten etc .
zu folgenden äusserst billigen Preisen :

Ir. 1 2 3 4 5 6 7 8

g1250 15 — 17. 50 20 . — 2250 25 30 —
Gevbantie für brauchbare , tonreiche Instrumente .

Orchester - und XNunstler - Violinen ,

Violæs , Cellos , qlie itclienische und deutsche

Freich - Instrumente
in allen Preislagen .

Louis Oertel ' s „ Reform - Violin - Futterale “ , äusserst
Praktisch , sehr leicht , / 6. 50, 13 . —, 24 . —.

Louis Oertel ' s Fernambukholz ,
naturpoliert , % 4.—, 6. 50, 12 . —.

Louis Oertel ' sA Saiten “ für Violine , Viola , Cello ,
Bass , äusserst haltbar und tonrein , sehr preiswert .

Violin - Kästen , Holz , von / 2. 50 an.

Violin - Bogen , Brasilholz , von / 1. 25 an.

sSschüler - Trommeln , % 6. —, / % 9. —, J / 12.

Schüler - Trommel - Pfeifen , / 2 . 50 , % 3. —.

Trommel⸗Koppeln , Fambour⸗Stäbe , Schwalbenneſter ete .
für Schüler in allen Arten billigst .

Accord - Zithern aller Systeme , von / 7. 50 an.
Accordeons ( Ziehharmonikas ) von 2 . — an.
Mechanische Musikwerke in allen Preislagen .

Umtausch nicht enieèrender Waren gestatt
5i D Dν 1Hνο Aσ64 —3 — 14

D8*

SN JeA 6
an sämtlichen Musikinstrumenten .

Kataloge gratis und franko ,

Louis Oertel , Hannover
Musikinstrumenten - Manufaktur .
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Sie Syvuron
sicher bedeutend , wenn Sie alles , was Sie benötigen , direkt
vom Fabrikationsorte beziehen , was bei der heutigen
Entwickelung der Versandtgeschäfte in allen Branchen
stéts möglich ist .

0

Niol .
seitig unbekannt ist es noch , dass die dèeutsche Musik - ⸗

instrumenten - Industrie , welche im sächsischen Vogt -
lande schon seit Jahrhunderten heimisch ist , dortselbst
eine gewaltige Ausdehnung und grossartige Entwickelung
erlangt hat .

Narſ
Neukirchen i. Sa . ist der Centralort dieser Musikinstru —

mentenfabrikation , deren Absatzgebiet alle Länder der
Erde umfasst . Es giebt nirgends ein Musikinstrumenten -

geschäft , das nicht irgend etwas direkt oder indirekt von
hier bezöge und hält sich als vorzügliche Bezugsquelle
von Musikwaren jeder Art die Firma

Wilhelm Nerwig
Mnleneulheinchen t. &.

bestens empfohlen . Der Inhaber dieser Firma war früher

Musiker , ebenso beésteht deren gesamtes Contorpersonal
aus ehemaligen Musikern : beste und sachgemässeste Aus -

führung eines jeden Auftrages ist demnach selbstver -
ständlich .

Inustrierte Preislisten werden umsonst und portofrei
versandt ; doch wolle man stets angeben , welches Instru -

ment gekauft werden soll , damit gleich die richtige Preis -

liste gesand wird .
Reparaturen an allen Instrumenten , auch an nicht

von mir gekauften , tadellos und billig .



debrüder Aug3 A
Spiesshasse lg Strassburg i . E . 19, Spiesspasse. inet

Großes Muſikalienlager
Hauptdepot

lel billigen Tlassikerausgaben von Peters , Litolff , Breitkopf & Härtel .

UMusikalien - Leihanstalt .

Pianinos
läktitali

von 450 —3000 4b

aus den berühmteſten Fabriken .
Garantie . — Zahlungserleichterung .

Harmoniums
von 80 Ab an .

Schulgeigen
inkluſive Kaſten und Bogen von 16 Mark an .

Sämtliche= *

Bl
* 8

Streich - und Blasinſtrumenke
in vorzüglichen Qualitäten .

Saiten und Requiliten .
Lehrer erhalten beſonders günſtige Bedingungen .

Zweighäuſer in Baſel , Zürich , St . Gallen , Luzern , Konſtanz und Leipzig .



.
Prämiert :

E

Mannheim

1880 .

Fabrikation von

Molinen , Violas , Lellos ,

Ferte. Contrabässen, Guitarren ,
Zithern .

Streichinstrumente
werden nach den besten italie -

nischen Modellen gearbeitet mit Kasten und Bogen

10 Violin - und Cellobögen eto . 20 —25 Mk.

Keht italienische Saiten in bester Qualität u. billigsten Preisen .

Karlsruhe Heinf. &

6

Hof - Instrumentenmacher

8 Prämiert :

8 Lessler Heppenheim

Spozialnät Im Geigenbau.
8

Strassburg
P 6 , 2 MANNHEITIM P 6 , 2 . 13895.

Bessere

Monrortpoigon
vorzüglich im Ton u. Arbeit

Violinen von 12 M. an

mit Kasten und Bogen .

Beuaraturen aller Art werden prampt und billigſt ausgeführt .
BBitte genau auf meine Firma P 6, 2 zu achten .

Zur àuzübung guter Aausmusik &

* * X und zu Unierrichtszwecken
empfehle sehr preiswürdige

Pianines
mit vollem Ton und angenehmer Spielart ,
in nussb . oder schwarz . Gehäuse , zu
6 450 . —, / 480 . —, % 520 . —, % 550 ,
% 580 . —, /% 600 . —, / 650 . —, 680

⁰750 . —.

TCudmig Solimeisgut
LKarlsruhe, Erbprinzenstr. 4.



Venlag von Oshan Leinen in Leipꝛig
Königstrasse 26 B.

In allen Buchhandlungen 2u haben :
Pflan ammler von Euft Fischyg. 10. Aufl. Mit 3ind vielen geb.

*ES6K von Eüiil. FischEk . 3. 4
und 115 Abb 19 geb. M. 4,.—

ür Käfersammler von KARl. SchENxKLING. 3. Aufl. Mit 12
arbendruckt . und vielen Abbild. geb. M.

nbuch für Mineralisnsammler von Euun Fischzk . 2. Aufl. N
arbendruckt . und vielen Abbild. geb. M.

ten für Käfersammlungen von KARL SCHENKLANG. 3. Aufl. Mit f

65en Tür Mineraliensammlungen von Euul Fischnk . 2.

tben für Pflanzensamm !jungen von EIL FischER. 8. Aufl.
dern.
D5 für Schmetterlir

Mit farb. Rändern .

M . Friederich & Cie . , Juxeliere
Karlsruhe , Kaiserstr . 92, neben Hötel Erbprinz

Bruchsal , Kaiserstr . 32
empfehlen bei Bedarf ihr reichhaltiges Lager in:

Eheringen , Juwelen , Gold - und Silberschmuck
auf' s Beste.

Silberne und versilberte Tafelgeräte für Paten - ,
Hochzeits - und Gelegenheitsgeschenke .

Jubilaumsgeschenke und Sportspreise .
Christofle - Waren zum Tarif - Preise .

Streng reelle Bedienung . Billigste Pr

sammlungen von Eil FischnEk.

eise.

28 StD : e2 —2 2 2 — 2 S282

5 ehulmandigfoln 8
Schulwandtafeln „Excelsior “ 8

Neueste Erfindung , Preislistèe franko .

1 P. K0HLER , Kirchheim - Teck . 8
881818 8 . 8 89889 2 0 9ο8

Rei
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Streng reelle und auerkannt billige Bezugsquelle

rgaranttert neueantiert neue

Gänsefedern ,
kere

Schwanendaugen
n und Daunen inbeſter , unübertroffener

nigung!
ir v frei gegenNachnahme ljedes beliebige Quantum

gute neue Betttedern per Pfund für O,80 ; 1 4b; 1,40 ; feine

Prima Halbdaunen 1. 60 ; 1. 80 4 ; halbweisse Polarfedern
2 40 (ge h geſchützt); Weisse Polarfedern 2 . 50 (geſetzlich geſchützt).

Silberweisse Gänse - und Schwanenfedern 3: 3,50 ; 4; 450 ;
1. Echt chinesische Ganzdaunen nur 2 . 50 und 3 4l. HNor-

he Polardaunen 3. 3.50: 4 und 5 & (geſetzlich geſchützt!) Delt⸗
von außergewöhnlicher Füllkraft , Weich

Gänse - u. Schwanen
14 1 ver Pfund⸗

eeBettſtücke werden in jeder beliebigen
röße hergeſtellt aus anerkannt guten, feder

Stoffen, für deren langjährige Halt
eit garantiert wird.

Billigſte Preiſe ! Die Füllung d. Betten
nachVorſchrift des Käufers

1 gewählten Sorten .

Reichhaltiges Lager in garantiert federdichtem Bettbarchend ,
Bettsatin , Flaumenköper etc .

er Bettſtoffe auch Meterweiſe in beliebiger Länge⸗

Große 0 in Leib - und Bettwäsche .

Nichtgefallendes bereitwilligſt auf unſere Koſten zurückgenommen .
den Käufer jedes ko ausgeſchloſſen . An Sonn⸗ und chriſtl

Feiertagen Geſchäft geſchloſſen.

pecher & Co . in Herford Yr . 267 A in Weſtſalen .

Bettſtoffen , Halhleinen
Bei Beſtellung von

FProben u Preisliſte von Bettfedern ,

d Hemdentuchen umſonſt und portofrei !
Sorten Federn und Daunen näher zu bezeichnen .

e über Wäschle wird Toſtenlos verſandt .



Pi auino- kTabrik zUerzaut.Cesclält
139 F irmen :

Adam , Bieger , Blüthner , Estey , Glass , Hinkel , Hofber g, lłmler ,
Kaps , Kreutzbach Mason & Hamlin , Rönisch , S! onnagel , Story

& Clark , Uebel & Lechleiter , Westermayer etc . etc .
Gebrauchte , gut reparierte Klaviere billig auf Lager .

Ult ugjui
„ 5

C15
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Musikhaus

Ruckmich.

ονẽ]iEσνινννimuuοινa⁰²α
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Grossh.

Bad.

Hofliet

AdS8ZAo

pun

Funſiſt

Telephon

242.

Telegr.-Adr.:

9819

Sds eik
Niolinen , Guitarren , Aithiern , Mandolinen , Accond - Hitfemt ,

Spieldosen, Aultomaten , Elds - und Schlaginstrumente.
Musikalien - Hiudlung und Leih - Austalt . aa
deparaturen , Stimmungen , sowie Umbau alter Instrumente in 10 Ff

eigener Reparaturwerkstätte . 8

Vertreter gesucht . Kataloge gratis und franko .

Kräm

Cer
Meiner Adresse bitte stets » Musikhaus “ beizufügen .
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Antiarthrin ,

ein neues Mittel gegen Gicht .
egen Gicht empfohlenen Mittel

Eeine ht große iſt, ſo könnendoch nur ſehr wenige als
eigentlich wirkſam bezeichnet werden. Der Grund dafü
nicht den Weg eines ſicheren Heilverfahrens gefunden

der überhaupt höchſt unzulänglichen Kenntnis von der
e Krankheit. Nach den neueſten Erfahrungen ſch

lich ein Mittel gefu zu ſein, das wenigſtens ſchon in ziemlich zahlreichen und
nicht immer leichten Fällen eine bedeutende Heiltraft bewieſen hat. Es iſt das
Ar eine von dem Münchener Sell entdeckte Vereinigung ( Condenſations
produkt) einer Gerbſäure und des Saligenin bezw. Salicin , es wird in der Form
von Pillen oder Pulvern gegeben. . Schäfer , kgl. Bezirksarzt in München
hat, wie er den „ Wiener Mediziniſchen Blättern “ mitteilt , nunmehr einige
60 Fälle von Gicht mit Antiarthrin behandelt und iſt zu folgenden, recht günſtig
lautenden Schlüſſen gekommen: Sofort nach Gebrauch tritt eine auffällig ſtarke
Harnabſonderung ein und eine dementſprechende Ausſcheidung harnſaurer Salze,
deren Anſammlung eben in erſter Linie die Gichtzu verurſachen ſcheint. Demnach
vermindern ſich Schmerzen an den gichtiſchen Stellen , die Röthe an den Ge
lenken verſchwindet, ihre Beweglichkeit wird meiſt in einigen Tagen wieder her⸗
geſtellt, das Allgemeinbefinden und der Appetit zeigen ſich gehoben, und nach 14

Tagen etwa iſt eine vollſtändige Heilung zu verzeichnen. Zu dieſen Erfolgen tritt
noch die wertvolle Eigenſchaft, daß das Mittel keinerlei unangenehme Neben⸗
erſcheinungen hervorruft . Die von Dr. Schäfer im beſonderen beſchriebenen Fälle
zeigen einen überaus günſtigen Verlauf u. a. auch bei einer 65jährigen Frau,
die ſeit mehreren Jahren an heftigſten Gichtſchmerzen im Knie und Hüfte litt und
durch das Untiarthr hon innerhalb eines Tages eine große Linderung und in
drei gen ein v Verſchwinden der Schmerzen verſpürte , die Bewegun
fähigkeitwurde ebenfalls gebeſſert, wenn auch nicht gänzlich wiederhergeſtellt . “ Des
Weiteren berichtet Dr. Schäfer über einige ſchwere Fälle von Gelenkrheumatis⸗
mus ; die betreffenden Patienten erhielten , da ſie ſalicylſaures Natron nicht ver⸗
trugen, Antiarthrin , und trat nach Gebrauch desſelben die Geneſung in einer
unverhältnismäßig raſchen Zeit ein.

Soviel uns bekannt, verſenden die Patentinhaber , Apotheker L. Sell & O0.
in Müuchen 172 an Intereſſenten gratis und franko eine umfangreiche Broſchüre
über Gebrauch und Wirkung ; da dieſelbe
auch führliche Verhaltungsmaßregeln
Speiſezettel ꝛc.) enthält , ſeien Gichtleidende

beſonders darauf aufmerkſam gemacht. Man
verlange Broſchüre. — (Poſtkarte genügt. )
Aus „Berliner Tageblatt v. 6. Mai 1900. “

leich die Zahl de

„

wirklichen

D.

Da mein Sohn 8 Jahre an

Fallſucht ,
Krämpfen und Nervenleiden ſchwer gelitten , in kurzer Zeit ſo

geſund geworden iſt , daß er freiwillig als Soldat diente , ſo gebe
aus Dankbarkeit unentgeltliche Auskunft , wie derſelbe behandelt wurde .

10 Pfg . für Antwort beifügen .

Julius Henschel ,
Zechin bei Cüſtrin .
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uſtſchmerzen, be⸗
auch bei älteren

zuempfehlen bei
ſodann einen
enden. — Eine

laſche 3 Mark
ner Metallkapfel mit meiner inverſehen und muß in jed

utzmarke eingeprägt ſein.
)en in der

SchutzengelAyottheke des A. Thierry in Pregrada
bei Rohitſch⸗Sauerbrunn , Auſtria .

Aolheker
L. Tlierey8 BarsTR,

4
Echt engliſches

50 51 0 3 ＋ GeAniverſal⸗Speiſe⸗ und V erdauungspulver
— 77τπ ides Ap1 A. Thiern in Pregradd

bei Rohitſch⸗Sauerbrunn .
Unübertroffen und unerreicht als magenſtärkend appetiterregendes , die

Verdauung be erndes, den Körper ernährendes und kräftigendes, alle Ver
dauungsbeſchwerden leicht behebendes Hausrmittel, insbeſondere anzuempfehlen nachdem Genuſſe von zu viel und zu derben, fetten blähenden iſen und zu viel
Getränken. — Wirkt auch blutreinigend d verhindert das Eutſtehen und Fortder meiſten Krankheiten aller Verdauungsorgane . Man nimmt vondieſem Pulver einen bis zwei kleine Kaffeelöffel eine Viertel ſtunde nach jeder M
zeit mit einem Glas Waſſeroder be mit gutem

Eith
ein halbes Glas Waſſer oder Wein. Eine SeSchachtel muß zum Zeichen der Echtheit mit der eABenſefedihe Unterſchrift des

ugers „Thierry Adolf“ verſehen ſein. Wo kein Depot dieſes ausgezeichnetenpeiſepulvers iſt, beſtelle man direkt und adreſſiere an

I . Thierry ' s Schutzengel- Xpotheke in Pregrada
bei Rohitſch⸗Sauerbrunn , Auſtria .

Flaſche die
Zubereitet und zu bezi

hwein und trinkt

our
ſchmt
boll

n
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eſſenz mit me
All

1 Warnung .
aufen aller je billiger deſtowirkungsloſerer Nachahmungen

eſſenz warne eindringlichſt ! Echt iſtenur meine Lebens
ren Handels⸗- und Schutzmarke „Thierry ' s Lebenseſſenz“.9*

ein echte Apotheker A. Thierry ' s

ENS - ESSENZ .
hördlich geprüft und begutachtet .
iſteht unter handelsgeſetzlichem Muſterſchutze. —Aus⸗

ige Erzeugungsſtätte u. Bezugsquelle iſt die behördlich
erichtlich protokollierte Lebenseſſenz⸗Fabrik des

Chiervy in Pregrada bei Nohitſch⸗Sauerbrunn

2

verfertigt in

in der

verliehene
Privilegio exc

Lebens - ESSenz

Pregrada

Dieſes unvergleichliche Medicament verdient

mit Recht den Namen Lebenseſſenz , indem

bisher noch keine Arznei erfunden worden , welche
in den mehrſten und ſchwerſten Krankheiten
ſolche geſchwinde und augenſcheinliche Hilfe
leiſtet , wie dieſes ; ſo viel Rühmens auch immer

von manchen Medicamenten gemacht wird . —

Sie ſtellt nicht nur die verlorene Geſundheit
wieder her , ſondern erhält dieſelbe und ſtärkt

ſie ; verlängert mithin das Leben . Da ungemein
viele Krankheiten von einem verdorbenen Magen
und ſchlechter Verdauung , und aus dieſer ein

verſchleimtes Geblüt und andere ſchlechte Säfte
als Zunder zu den mehrſten Krankheiten ent⸗

ſtehen , die Lebenseſſenz aber insbeſondere ein

Freund des Magens iſt , ſo werden durch deren

Gebrauch alle dieſelben , beſonders die hier an⸗

geführten Krankheiten und Beſchwerniſſe glück⸗

lich und nach Wunſch couriert . Sie dient über⸗

haupt in allen

der Säfte in
flüſſigen oder ve

wollen ,
Medicaments e
couriert die Ge
ſchmerzhafte Fl
voll davon .

Magen , von ſchlechter Verdauung ,

wie auch von einer Atonia oder Schwäche

Perſonen , welche viele Jahre krank gelegen ,
die aber durch anhaltenden Gebrauch dieſes herrlichen

Krankheiten , ſo von einem ſchwachen , verdorbenen
von Obſtruction oder Stockungen

den Adern und Visceribus , desgleichen von über⸗

rdorbenen Feuchtigkeiten , von Galle , Schärfe , Winden ,
herkommen . Es giebt
denen nichts hat helfen

inzig und allein ſind wieder hergeſtellt worden . Sie

lbſucht , die hartnäckigſten Rheumatismen oder kalte

üſſe . Man nimmt des Tages zweimal einen Löffel

Sie iſt das vortrefflichſte Mittel gegen Schwindel und



Ohnmachten , wenn man ſogleich einen Löffel voll davon nimmt , und
ſo morgens und abends damit continuiert , hebt es ſelben aus dem
Grunde . Sie couriert das Kopfweh , beſonders das halbſeitige ,Migräne genannt , morgens und abends einen halben auch ganzen
Löffel voll genommen . Sie couriert die Engbrüſtigkeit , verſchleimte
Bruſt , Halsweh , den Durchlauf , die rote und weiße Ruhr , morgensund abends einen Löffel voll davon genommen , und ſodann continuiert ,
auch jedesmal etwas Warmes nachgetrunken . Sie iſt ein unfehl⸗
bares Mittel gegen allerhand Arten kalter Fieber . Auch
iſt ſie das beſte Präſervativ⸗ und Heilmittel gegen anſteckende Fieber .Sie couriert den Scorbut und alle von denſelben herkommenden
Zufälle , Kopf⸗ und Gliederſchmerzen , Mundfäule , Bluten und Ge⸗
ſchwüre des Zahnfleiſches , übler Geruch des Mundes , Ueblichkeiten ,
Schwindel , Ohnmacht , Herzklopfen uſw. Man nimmt einen oder zwei
Löffel voll des Tages . Dient daher denen vortrefflich , die ſich aufdie See begeben . Sie couriert die Waſſerſucht und Geſchwulſten .
Im Magenweh , Magenkrampf und allen krampfartigen ſpasmodiſchen
Zuſtänden , iſt ihr keine Arznei zu vergleichen . Sie heilt die Bleich⸗
ſucht der Jungfrauen , alle Abende einen Löffel voll genommen . Sie
vertreibt die verſteckten Winde , couriert Rücken⸗, Lenden⸗ und Nieren⸗
weh, führt Sand und Gries ab, hilft in ſchweren ſchmerzhaften
Harnen . Dieſe herrliche Lebenseſſenz iſt die vortrefflichſte Arznei in
den mehrſten , hauptſächlich in langw erigen Krankheiten , beſonders
iſt ſie der größte Schatz und Präſervativ auf Reiſen oder auf dem
Lande , wo man nicht gleich Hilfe haben kann . Auch iſt dieſe Lebens⸗
eſſenz der allerbeſte Wundbalſam in allen äußerlichen Wunden , bös⸗
artigen fiſtulöſen Geſchwüren ; wer ſie in dergleichen Fällen gebraucht ,
wird heilſame Wirkung verſpüren .

Echt und unverfälſcht iſt dieſe Lebenseſſenz nur dann, wenn jedesFläſchchenmit der obigen grünen Schutzmarke und nweiſung mit der ganz gleiche
Schutzmarke verſehen iſt . —Man achte alſo immer genau auf die grüneSchutzmarke wie obenſtehend ! Fälſcher und Nachahmer meiner allein echten
Lebenseſſenz ſowie Wiederverkäufer von wertloſen nachgemachten, das
täuſchenden anderen Lebenseſſenzmarken werden von mir auf Grund des Marken⸗ſchutzgeſetzes ſtreng gerichtl verfolgt und geahndet. Wo kein Depot meiner
Lebenseſſenz exiſtiert , beſtelle man direkt und adreſſire : An die Schutz -Shgel - Apothske des A Tnierry in Pregrada bei Rohitsch - Sauer -brunn . Vor Fälſchungen ſchützt am beſten der direkte Bezug von meiner Fabrik.Der Verſandt findet nur in den patentierten Original⸗Falzrartons zu je 12kleinen oder 6 Doppelflaſchen ſtatt . ten franko jeder Poſtſtation Oſterreichs⸗Ungarn 12 kleine oder 6 Doppelflaſchen 4 Mark. Weniger als 12 kleine oder 6
Doppelflaſchen werden nicht verſendet. Verſendung nur gegen Vorausanweiſungoder Nachnahme des Betrages .

EAdolf Ehierrn , Rpotheker in Pregrada
bei Rohitſch⸗Sauerbrunn , Auſtria .

Publikum

˖



1 1 Königl . Univerſitäts⸗ u.Ferdinand Hirt, Verlags⸗Buchhandlung , Breslau .
r großen Aus⸗
hen und können

zur Orientierung über
adgogiſe
nur dara
auf

gs
ufbeſchränten,

Serdinand Hi 115

richtsmittel⸗
47

in ſachlicher Anordnung .
ge ſeiner Gruppierung nach Stichwörtern bietet das Ver⸗
Aus wahl von Lehr⸗ und Lernmitteln jeder Art

ein s praktiſchen und überſichtlichen Ratgeber . Es iſt durch
jed Ibdrun koſtenfrei zu beziehen, auch unmittelbar poſtfrei
von unſerm Leipzige 5 Ferdinand Hirt & Sohn , Salomon⸗
ſtraße 15, an welch auch alle Zuſchriften zu richten bitten.

Pianinos von Mk. 400 . — an,

Hlarmoniums
Mk. 80 . — an.

Reiche Auswahl schöner Modelle . Höchster
Barrabatt . Ratenzahlung . Freie Probelieferung .

Illustrierte Kataloge gratis - frei .

Wilh . — — Giessen .
i

Sen ; Orden , Staatsmedaillen ete .
Pianinos — Flügel

Harmoniums
Erstkl . Fabrikate ;
längste Garantie !

Fabrik : Wilheim Emmer, Berlin C, Seydelstrasse 20 .
Preisliste , Musterbuch umsonst .
erhalten bei Barzahlung 20 / Rabatt und

ndung bei Abzahluns Sntebrschend.
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Unsere mit den neuesten Maschinen und ge—-

Schmachvolloten Schrij ,
gerichtete

KgSuchdruckerei
Iui Fersbellunq von Visitens , gratulations - , Sin -

ladungs - und Miigliedskartien , Verlobungses ,
Fochgeits - und Cræuerængeigen , kaufmännischen
Formularen , wie Rechnungen , Eouverts , Prelslisten ,
Hrieflebpfſen , Jirhtuld . Keiten ec . Tehrer -
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